

敬畏人民



[敬畏人民 下载链接1](#)

著者:胡少安

出版者:香港天地图书有限公司

出版时间:2004/07

装帧:

isbn:9789882018709

八十年代的政治風波中，改革開放的先鋒人物常不免於非議甚至不幸。一個值得討論的「晉江假藥案」，使得這位受到福建全省包括海外華僑愛戴的領導人，離開了他不願離開的家鄉。這不僅是項南個人的不幸，也是歷史的不幸。——資深中共黨史專家李銳

選載:

第一章

滿門忠烈，孤苦少年

宋末景炎二年（1277年），一脈遠來的客家人經過奔波尋覓，定居於連城群山深處的文坊（原名溫坊），這就是項姓家族的始祖。七百餘年來，文坊村人才輩出，素有「文墨之鄉」的美譽。

項姓五世祖項德輝，曾歷任廣東新興、潮州程鄉和江西龍南三縣縣令。他家祠堂正廳，赫然懸掛一副楹聯：

清白世傳，作吏還從冰上立；

廉明性秉，訟人都在鏡中行。

堂上高懸的橫匾鐫刻有四字：「三邑甘棠」。項氏後人自詡為「清廉家風」，為之自豪，並沿襲至今。

項南的曾祖父名項定方，是個應過汀州府試的秀才，後輟學回家從事農耕，對木匠活無師自通。由於他心眼靈活，兄弟六人勞力充足，開荒種茶、種水稻，收入頗豐，有過盛極一時的家境；後因兄弟分家，境況逐漸衰敗。項南祖父項仕豪，為人勤懇厚道，種田之外，還會一手家傳的木匠活，深受鄰里鄉親的敬重。項南回憶說：「我祖父是個文盲，但他挑擔賺了一點錢，很喜歡買書、買字，還把蒲松齡的書法掛在正堂上。」

值得一提的是，項南曾祖父項定方是位憂國憂民的愛國者，他關心時局，思想活躍，目光遠大，同情戊戌變法，更傾心於孫中山的革命運動；辛亥革命勝利後，古稀之年的項定方老人以其豁達開通，鼓勵兒子送孫兒項廷爵去省城求學。

項廷爵由此走向福州和北京獲取新知識，並帶動四弟項廷椿（即項南之父項與年）走向外部世界，投身革命，最終對這個家族產生不可低估的積極影響。

一、父親項與年是閩西最早的中共黨員

項與年出生於1896年。此時項家已經遷到文地村，家境日漸清貧。他原名項廷椿，有兄弟六人，他排行第四。由於他聰穎靈活，唸書時深得私塾先生的器重。15歲時，他已經長得高大英俊，成了家裡的正式勞力。

1917年，項與年毅然離家北上，來到在北平軍界任職的三哥項廷爵處，眼界大開。後來他一胃？..

作者介绍:

目录:

[敬畏人民](#) [下载链接1](#)

标签

名人传记

历史

改革

政治

传记

激荡三十年

任仲夷、项南！

家國記憶

评论

[敬畏人民](#) [下载链接1](#)

书评

福建人不会忘记项南。

N年前在我爷爷家指着一张照片上爷爷身边的一个光头老人问爷爷那是谁，似乎触动了他的记忆，那天他说了很多，我只记住了他说“这是一个好官”。后来，在爷爷的书房翻到了一本项南家属赠送的《缅怀项南》的纪念册才对这位福建的老书记有...

[敬畏人民](#) [下载链接1](#)